

# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . . UNA peseta.  
Fuera: semestre . . . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ningun  
que no esté firmado.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Calle del Carmen, 14, 2.º y Mayor, 16, imprenta.

Año 1.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Carmen, 14, 2.º

JACA

Jueves 6 de Junio de 1907

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 5.

## Después de las elecciones

Mucho se ha venido hablando los últimos días acerca del juicio que mereció el dictamen de la comisión permanente de actas del Congreso de los Diputados con relación al acta de Jaca, acuerdo que como nuestros lectores no ignoran, fué en sentido de gravedad para la misma; y la prensa en general, eco fiel de la opinión pública, recibió con aplauso el fallo ya que él, separándose de las corrientes que hasta el presente imperaban, señala nuevos derroteros de justicia con los que jamás podrán avenirse cuantos en una u otra forma ejerciendo de caciques, anhelan exclusivamente sus medros y prestigios personales, aunque en holocausto á ellos, sufran grave detrimento los intereses de la justicia y sentido político.

Los órganos del *trust* periodístico que preside D. Miguel Moya, personalidad respetable en el periodismo español, con grandes prestigios propios, jamás, ni remotamente comparados á cuantos en el suceder de los tiempos pueda alcanzar el elector que le ha dado el acta de diputado á Cortes por Huesca, dichos periódicos del *trust* del Sr. Moya—(«El Liberal» y «Heraldo de Madrid»),—se manifiestan en abierta oposición con el fallo de la Comisión de Actas, delatando en su argumentación más que la defensa de los sacrosantos y elementales principios de sana justicia, el deseo de servir al amigo é inconsecuente elector de esta provincia, elector *republicano* en Huesca con el Sr. Moya, *canalejista* en Sariñena con el Sr. Alvarado, *moretista* en Barbastro con el señor Aura Boronat, y *antimoretista* en Jaca contra el Sr. Duque de Bivona, hechos que forman un verdadero caos político en esta provincia y que hacen imposible traslucir cuál es el sentimiento dominante en la misma, aun acudiendo á las propias fuentes del mismo autor.

Frente á esos periódicos del *trust* que gerenta el Sr. Moya, los restantes todos de Madrid y provincias, sin distinción de ideales políticos, han aplaudido sin reserva la decisión de la Comisión de Actas, por ver en ella la ruptura de

consuetudinarias ó viejas tradiciones hasta el presente antepuestas al sentido político real y efectivo, tradiciones que en más de una ocasión han permitido el que, en Madrid y otros puntos, se convinieran y arreglaran actas de diputados á Cortes, prestando influencias que á la postre anulaban la voluntad del país al que había de representarse. No están muy lejanos los días en los que los Sres. Bermejillo, Marqués de Mondéjar y aún el propio Sr. Pérez Castañeda fueron proclamados diputados, y dichos señores pueden decir si nuestras aseveraciones son ciertas, si nó confiaron á un cacique su suerte, y si antes de hacerlo así contaban con la voluntad y conocimiento del cuerpo electoral que más tarde había de conferirles sus sufragios.

El Sr. Pérez Castañeda es una persona que merece todos nuestros respetos; jamás al examinar su elección de diputado por el distrito de Jaca, abrigamos la idea de mortificarle poco ni mucho, pues somos enemigos de inquietar por sistema al que no merece censuras; le combatimos en la pasada contienda electoral no por su personalidad, pues aunque lo desconocíamos, desde el primer momento lo consideramos un perfecto caballero, y tampoco fuimos sus adversarios por ideales políticos, pues media entre el y nosotros gran afinidad; le combatimos lisa y llanamente ante la escueta realidad de los hechos sucedidos desde que, tomando su honrado nombre y sañeada fortuna por pretexto, se pretendió explotar á los sencillos altoaragoneses por quien anhelaba algo más que la representación del Sr. Pérez Castañeda, esto es, de quien sólo quería dar señales de vida en un distrito á medida que se cierran los horizontes en otros, distrito que constituía el desideratum de toda la vida, y cuyo logro exigía esfuerzos inauditos que sólo el Sr. Pérez Castañeda ú otro análogo podían conseguir, ello sin contar con que el oro es verdad que brilla y seduce, pero no es menos cierto el que muchas veces no van en su cortejo la justicia y la verdad.

Años hace que el Sr. Duque de Bivona proyectaba sombra en el distrito de Jaca, pues su caballerosidad, prestigios é influencias ponían de mal humor con sobrada

frecuencia á quien no estaba conforme con la independencia de nuestro amigo, viéndolo en él una barrera infranqueable ante la que se estrellaban sueños y ambiciones. Por ello sus enemigos, disfrazados á veces de amigos solícitos, labrando hoy y mañana, procurando sacar partido de diferencias locales unas veces, pretextando motivos otras, sigilosa é intencionadamente le prepararon la batalla, batalla perfectamente planeada al amparo de ruedas que años ha funcionan en nuestra provincia; solamente faltaba oportunidad para iniciar el combate, y ella maquiavélicamente se buscó, desoyendo exigencias políticas que no podían consentir en el terreno de la lógica racional el que ramas de un mismo árbol se combatieran con denuedo, siquiera en la lucha no fuera el ideal lo que le alimentaba y si sólo un odio injustificado hacia el Duque de Bivona, tan injustificado que tiene por origen soñadas ilusiones de dominio hasta en el sol, olvidándose que al salir lo hace para todo el mundo y no es patrimonio de nadie.

Siendo el odio la base cimentadora de la pelea ¿que había de suceder?... lo que ocurre en todos los casos semejantes; que á cambio del logro del fin apetecido, todos los medios se reputan válidos y la flaca naturaleza humana, guiada por aquel, salta por encima de todo, pues ciega por la pasión, no vé más que su objetivo y la necesidad de llegar á él, sea como fuere. Todo ello ocurrió en el distrito de Jaca en la última lucha electoral.

## Carta abierta

A D. Tiburcio Pérez Castañeda

Muy señor mío: Aunque no tengo el honor de conocer á usted personalmente, estoy enterado por *El Diario de Huesca*, de que es usted una persona seria, ilustrada y poseedora de grandes bienes de fortuna. Todo ello me parece perfectamente, y no dudo de que, con tan envidiables condiciones, tenga usted un derecho muy legítimo á ser representante de la nación en las Cortes del Reino.

Ahora bien, si usted no goza en ningún distrito electoral de las simpatías ó arraigos bastantes para aspirar á la honra de representarle, entiendo que debe resignarse á ocupar en el mundo el distinguido lugar que le corresponde, como hombre serio, ilustrado y ri-

co, y dejarse de insistir en la tentativa de ser también diputado á Cortes.

Varias veces lo ha intentado usted, sin ver coronada por un éxito favorable su tentativa; y ahora, que ha tenido usted la fortuna de ser proclamado por el distrito de Jaca, ha sufrido el triste desencanto de que su acta haya sido declarada grave, por entender la mayoría de la Comisión parlamentaria encargada del examen que usted no había obtenido los votos por la libre y espontánea voluntad de los electores, sino porque muchos de éstos votaron á usted, no por las envidiables prendas que le distinguen, ni por las ideas políticas que sustentaba, sino por el dinero que sus agentes y patrocinadores distribuyeron entre los más necesitados, desaprensivos votantes de la comarca.

Indudablemente, usted, al venir á esta tierra, fué víctima de un engaño. Usted no conocía á nadie en esta provincia; pero oyó decir en Madrid que aquí mandaba en todas las situaciones el Sr. Camo. Este señor, antes republicano y ahora monárquico liberal, necesitaba un candidato rico para combatir á su *correligionario* el señor duque de Bivona. Alguien le dijo "ahí tiene usted á D. Tiburcio Pérez, que es un potentado y que quiere ir al Congreso"; el Sr. Camo se puso al habla con usted, convinieron ambos en las condiciones y usted dijo: "¡Jaca por todo!"

¡Ah, Sr. Pérez! ¡Qué lástima que usted no meditara el mal paso que iba á dar! Porque si usted lo hubiese meditado, seguramente no hubiese ido á Jaca!

¿No conocía usted ni conoce la historia de ese distrito? Pues, oiga usted, Durante muchos años fué diputado por Jaca un hijo del país, llamado don Manuel Gavín, hombre independiente, activo, celosísimo defensor de los intereses de su tierra. Ese hombre, cuando por su avanzada edad y por sus achaques perdió las energías necesarias para continuar representando á sus paisanos, procuró buscar á un sustituto de gran talla política, de sus mismas ideas y que estuviese en condiciones de prestar al distrito una protección valiosa y continua; y ese sustituto fué el Excmo. señor conde de Xiquena, cuyo nombre, cuya honradez y cuyos prestigios fueron siempre reconocidos y respetados por amigos y por adversarios. El señor conde prestó á Jaca servicios inolvidables.

Al pagar dicho señor su tributo á la muerte, el distrito se vió en la necesidad de buscar nuevo representante, y eligió, por unanimidad, á su hijo el duque de Bivona, que ya había representado á Boltaña y que era digno heredero de los títulos, de la honradez inmaculada y de los grandes prestigios de su señor padre.

Nueve años consecutivos representó el distrito el señor duque, continuando la tradición gloriosa de sus antepasados.

Pero el señor duque, que tenía personalidad propia y merecimientos bastantes para ocupar el puesto distingui-

do que le asignó el partido liberal tuvo la desgracia (ó la fortuna) de incurrir en las iras del Sr. Camo, porque no se supeditó á su jefatura, porque obró con la independencia propia de su noble carácter y porque no quiso hacer en esta desgraciada provincia esa política de odios y rencores, que ha sumido á todos los distritos, menos al de Jaca, en la mayor abyección y abandono. Y como el Sr. Camo quiere mandar *el solo*, formó hace ya bastante el propósito de derrotar al Sr. Bivona que le estorbaba.

Al efecto, después de larga preparación, buscó un candidato *rico*, encontró á usted, le puso en la carretera de Jaca y... y ya ha visto usted el desenlace.

Ahora *El Diario de Huesca* pone el grito en el cielo y las emprende con la Comisión de actas, con los usureros (?) y con los conservadores: dice que "se ha consumado el atropello"; habla del "entusiasmo reconcentrado" de algunos; afirma que después de todo, la cosa "no le dá frío ni calor", y añade que la opinión pública ha recibido la noticia con verdadera indignación.

No lo crea usted, D. Tiburcio: la opinión pública, formada aquí por carlistas, íntegros, republicanos, conservadores é indiferentes, ó sea por todos aquellos que no obedecen ciegamente al Sr. Camo, está muy satisfecha de que no prevalezcan las malas artes empleadas por algunos para el triunfo de la candidatura de usted. Y entre los mismos liberales, fuera de aquellos que deben sus representaciones oficiales ó sus sueldos al Sr. Camo, hay muchos caracterizados é independientes que aplauden lo sucedido ¿Pues qué, el duque de Bivona no es en el partido liberal una figura de más relieve que el Sr. Camo y que usted?

Inútil es que *España Nueva* y *El Liberal* hayan publicado dos sueltos de encargo, hechos con el mismo patrón para consolar á ustedes de su desgracia.

¿Qué menos podía hacer el republicano Sr. Moya, jefe del *trust* periodístico, para agradecer al monárquico señor Camo el regalo del acta de Huesca? Y por cierto, D. Tiburcio, que esos sueltos necrológicos sólo pueden calificarse de funerales de tercera clase.

No: la opinión sensata, desinteresada, desapasionada, imparcial, está muy satisfecha: su entusiasmo no es *reconcentrado*, sino expansivo, notorio, público. Y es que esta tierra, digna de mejor suerte, está sedienta de justicia y vé con alegría que se vá desmoronando el edificio del caciquismo desde que rige los destinos de la Nación el ilustre D. Antonio Maura, único hombre capaz de enfrenar las demasías de los caciques, hacer cumplir las leyes y conservar la paz de los espíritus.

Lo dicho, D. Tiburcio: usted es una buena persona y tiene mucho dinero; pero vino usted engañado á esta comarca. Por tanto, si se mete usted en otro lío electoral, no se fie del Sr. Camo. Mírese usted en el espejo de Bermejillo y del marqués de Mondéjar.

Por lo demás, estoy seguro de que, saldadas las cuentas con sus amigos y electores, no conservará usted malos recuerdos de la provincia de Huesca.

X.

(de la *Voz de la Provincia*)

## Puntualicemos

Vaya por Dios y que ampolla ha levantado á *El Diario de Huesca* la declaración de gravedad del acta de Jaca, por la Comisión del Congreso.

Primero llama á esta resolución *atropello*; después pareciéndole poco tal calificativo, la denomina *atropello incruentado* y por último no atreviéndose

sin duda con los individuos de la Comisión á los que era natural demostrara su equivocación y expusiera sus quejas, arremete contra aquellos que recibieron con agrado la solución de la contienda y en quienes creámos el colega, realmente produjo la noticia *excelente impresión* como telegrafió á *La Epoca* su corresponsal en Jaca.

No hemos de seguir paso á paso á *El Diario de Huesca* en las afirmaciones más ó menos gratuitas que en sus artículos hace con ocasión del acta de Jaca. Gustamos poco de polémicas de periódicos y mucho menos de dirigirnos á quienes en otra ocasión lo hicimos sin obtener contestación alguna de su parte; pero tampoco podemos dejar pasar algunos conceptos contenidos en *El Diario*, sin la más enérgica protesta, por lo mismo que afectan á nuestra historia y abolengo liberales, tan grandes por lo menos, como los de *El Diario de Huesca* en intensidad y desde luego, mucho mayores, en consecuencia.

Arrogarse para sí y los suyos, como hace *El Diario de Huesca* el dictado de *liberales auténticos*; creer que ellos que sólo han estudiado y no imparcialmente, un lado del expediente electoral de este distrito, saben más del mismo que la Comisión que lo ha dictado y fallado; achacar á *todo Jaca* y su distrito lo que sólo es opinión de una mitad aproximada del mismo, suponiendo que todos votaron por convicción y no *per el vil metal* como parece desprenderse de la gravedad del acta; son cosas que hace *El Diario*, y que su sola enunciación demuestra su inexactitud ó la intención con que son dichos.

Y es que á *El Diario* por más que repetidamente escriba que la resolución de la Comisión de actas no le ha dado calor ni frío, la gravedad del acta de Jaca, le ha dado las dos cosas; el frío del desencanto al ver que á los diputados de la Comisión no se les arrastraba como á algunos funcionarios de Huesca, y el calor del sofocón que les produce el no poder entrar por ahora en el *redado de la Reina* á pesar de la dorada llave que se proporcionó de la verja.

Hay que mirar las cosas con más tranquilidad y tener paciencia, mucha paciencia, que lo que mucho vale mucho cuesta; y no vale poco la libertad del distrito de Jaca, y su independencia, tan amenazadas de poco tiempo á esta parte.

## SEMANA POLÍTICA

### HOJEANDO PERIODICOS

El debut de los solidarios en el Congreso, constituido la última semana, y la situación creada al partido liberal por la desgracia de familia, que ha obligado al Sr. Moret á ausentarse temporalmente de España, han formado con la discusión de las actas de Madrid, las particularidades políticas de la semana.

No estuvieron los solidarios, por boca de su representante el señor Abadal, tan exagerados como se esperaba; hasta el punto de que alguno calificó el discurso de difuso.

*La Epoca* reconociendo esto mismo lo explica así:

«Pero hay que hacerse cargo de la situación de ánimo en que hablaba el Sr. Abadal. Cada orador solidario que se levante á hablar en nombre del conjunto, necesita no olvidarse de que en éste van carlistas y republicanos, y regionalistas de la derecha y de la

izquierda, y ácratas y burgueses, y católicos y ateos, y conservadores y radicales, y cuando falte como falta el ambiente para el *Visca Catalunya!*, que durante la campaña electoral ha sido denominador común de todos, el esfuerzo mental del orador ha de ser extraordinario, é inevitable la difusión de forma en que vacía sus ideas.»

Alguien ha querido ver en las palabras del Sr. Maura contestando al Diputado solidario, *el puente ofrecido* para que los liberales entren en la vida normal.

Respecto á la actitud de este partido es imposible afirmar nada pues mientras *El Liberal* escribe

«En el campo liberal aumenta la incertidumbre sobre si debe ó no continuar abstenida la grey que acaudilla al Sr. Moret.

De ahí que ya se hable, entre los abstenidos, de la necesidad ó de la conveniencia de prestar juramento el día en que el Congreso se constituya, á fin de ponerse en condiciones reglamentarias para volver á las Cámaras en el momento que les acomode.»

la *Correspondencia de España* dice

«Un diputado liberal ha escrito una carta al señor marqués de la Vega de Armijo, pidiéndole su asentimiento para asistir á las sesiones del Congreso, fundándose en que representa intereses agrícolas que debe defender.

Según nuestras noticias, la contestación dada á dicha carta por el marqués de la Vega de Armijo, encargado por el señor Moret de atender durante la ausencia de éste á lo que acontezca en el partido liberal, ha sido negativa, diciéndole que, por lo menos, espere á que regrese el jefe del partido.»

## Correspondencia

### MADRID

*La vista de la causa por el atentado regio de 31 de Mayo.*—*Andnimos y pasquines.*—*Los asesinos de mujeres.*—*Cupido criminal* Algo de política —*El primer acto solidario.* La Comisión internacional del *traspirenaico.*

Las primeras sesiones del juicio oral "de la bomba", como dicen los vendedores de periódicos, han hecho revivir en el ánimo público el horror que aquel cobarde, abominable atentado, que perpetró Morrales el día de la boda regia, produjo en el mundo entero.

Si con ésto, al menos, se pudiera excitar el instinto de conservación de las gentes y de los que las gobiernan, algo iríamos ganando.

Con la posibilidad de tales crímenes inverosímiles se demuestra que las decantadas perfecciones de las organizaciones sociales modernas son una ficción que inventamos para darnos tono de seres civilizados.

Tribunales, jueces, polizontes, gobernadores, ejércitos, leyes... ¿De qué sirven, sino pueden evitar que un monstruo medite y ejecute un crimen que cuesta la vida á un centenar de criaturas inocentes?

Entre tanto, por una aberración más inverosímil que el crimen mismo, seguimos estimando que es lícita la propaganda de toda especie de ideas, incluso aquella de que ese crimen es hijo legítimo: entre tanto se finge creer—no me explico lo contrario—se finge creer que el mal y error tienen los mismos derechos que la verdad y el bien... Grave locura es esta; pero convengamos en que se paga cara. ¿Qué hablen las

madres que perdieron á sus hijos ó á sus esposos; los hijos que quedaron huérfanos y desamparados el día 31 de Mayo de 1906 en la calle Mayor de Madrid!

El respeto á la justicia, hoy en funciones, veda hablar de los que visiblemente ayudaron y encubrieron al tristemente famoso Morrales, y la vista de la causa no ha avanzado lo bastante para poder deducir conclusión ni impresión siquiera de lo que haya de ocurrir.

Sólo debe señalarse el hecho de que la influencia de los comités anarquistas que funcionan fuera de España, empieza á sentirse. Anónimos amenazadores recibidos por determinadas personalidades, pasquines fijados en sitios públicos, campañas de la prensa afin á los procesados, cuanto era de esperar en éste caso, se muestra ya y amenaza recrudecerse, en una coacción que, por venir, como viene, de fuera, es más intolérable.

Seguro es que los magistrados á quienes España ha confiado la misión augusta de fallar en justicia, encontrarán en su conciencia todos los estímulos precisos para el cumplimiento del deber.

Y entre tanto la voracidad pública caerá sobre las innacabables columnas de preguntas y respuestas que los periódicos publican en sus relatos de la vista, que el martes comenzó y que ha de durar por lo menos una docena de sesiones.

Morrales se hizo justicia, no sin cometer un último, inútil asesinato. Dios le juzgue.

Lo que en la tierra quede por hacer en este asunto, la pública vindicta le es pera ansiosa, la humanidad lo aguarda, enlutada, con el ceño fruncido, como recordando aquel instante pavoroso de una hermosa mañana de Mayo, en que una mano criminal interrumpió con un lago de sangre el cortejo nupcial de dos príncipes jóvenes é inocentes, objeto de un odio estúpido é irracional.

El otro día, no lejos de aquí, quince —¡quince!—salvajes ultrajaron brutalmente y robaron luego á una infeliz mujer.

Poco después un enamorado galán de esos á quienes las mujeres han de que rer por fuerza, mató á su exnovia, como último argumento demostrativo de su cariñoso afán sin duda.

Hace cuarenta y ocho horas otro hombre de pasiones violentas asesinó á su amante y se suicidó después...

Las mujeres á quienes se guardan cada día que pasa menos respetos, se verán andando el tiempo en situación muy apurada, cuando sean requeridas de amores.

El amor, eterno amor, alma del mundo, no será ya el niño Cupido, sonrosado, sonriente, del carcax y las flechas de oro: será el *señorito punto* ó el chulo de ceño torvo y rizados tufos, armados de la pistola *browning* ó la *rufiaterca* y ¡ay!, castiza navaja cabriterá...

El hijo de Venus, más bien parece el hijo del verdugo.

Apenas dejan espacio para la política éstas y otras ocurrencias. Pero no es posible dejar sin comentario el primer acto de la solidaridad catalana en el Parlamento: el discurso del senador Abadal contra el Mensaje de la Corona.

El balancín de que tuvo que servirse este orador solidario, con el fin de decir todo lo que pudiera halagar *allí* sin herir susceptibilidades aquí; los equilibrios que hubo de hacer para no comprometer la unidad del grupo, y pudiera ser suscrita por liberales, republicanos y carlistas, es la mejor señal de que se trata de algo negativo, infecundo como lo es todo lo híbrido, según la frase gráfica de Maura.

Pero no tan negativo, ni tan estéril, no. El tiempo nos dará la razón y á él nos remitimos.

También en el Congreso ha lucido su oratoria notable un solidario, el señor Carner.

Y los liberales moretistas sin querer enterarse de que el hueco que ellos dejan en el Parlamento se va ocupando, ocupando, porque eso es automático en la dinámica parlamentaria.

Es decir, los liberales moretistas si se enteran de eso... ¡Demasiado para su tranquilidad! Pero no se accede por los oligarcas á lo que piden las huestes, aburridas de esta ridícula abstención.

Alguno ha dicho que vuelve por sí y ante sí, pase lo que pase: otros piden licencia para defender asuntos que les recomiendan de sus distritos, y Vega Armijo se lo niega... ¡Es que así puede vivir un partido liberal, de opinion, etc., etc.?

¡Qué cosa más deplorable!

Entretanto por la justificadísima ausencia de Moret, digno en el trance actual de todos los respetos y la más profunda consideración, y por la inexplicable ausencia—inexplicable si no fuera suya—del ilustre canonista de Lourizán, ese pobre grupo moretista anda desorientado, como rebaño sin pastor, hecho el hazme reir de todo el mundo, pensando ya que hasta para entrar en las Cortes va siendo demasiado tarde...

Reunida está la Comisión internacional de los transpirenaicos, ese asunto de vital interés para la región, y aun para Aragón entero, que al fin se ha resuelto conforme á las promesas de tanta gente, que parecía no habían de cumplirse nunca.

Tratan de acordar si la estación internacional se construirá en Francia ó en España.

No hay que decir que perseguiré la información de los progresos de esta gran empresa, á cuyo cargo corre hacer efectiva, realmente efectiva, la orgullosa frase de Luis XIV: ya no hay Pirineos.

Hace más un túnel para eso, que un rey por absoluto que sea.

VICTOR.

4 Junio 1907.

## ARTE Y BIBLIOGRAFÍA

**Cancionero de los amantes de Teruel.**

—Así se titula una obrita recientemente publicada bajo los auspicios del distinguido cronista D. Domingo Gascón y Guimbal. Esta exhumación de los amores de Diego é Isabel es francamente simpática; desde los tiempos de Alventosa á los de Amado Nervo multitud de poetas han inspirado sus canciones en la imperdurable pasión é interesante muerte de los amantes turolenses y hasta sus momias se habrán conmovido al llegar á ellas el cantar de Santos Chocano:

Recordando á los amantes de Teruel, no hay quien no piense que sólo el amor que mata es el amor que no muere.

Muy sentida y muy baturra es la siguiente cuarteta de Antonio Zozaya:

Quando á un aragonés hiere mano de persona ingrata, si es de una mujer, se muere y es de un hombre, le mata

Hasta quinientos cantares ha coleccionado el Sr. Gascón en su Cancionero; y los hay entre ellos, como no puede menos de suceder, buenos, medianos y malos; de todos modos resulta un libro interesante, del que el señor Gascón reservará seguramente la segunda edición á los eruditos ya que la primera han de agotarla rápidamente los enamorados.

Para el próximo sábado está anunciado el debut de la notable Compañía

cómica dramática que con tanto acierto dirige D. Rafael Picó.

*El Genio alegre. El Abuelo. La madre eterna. Los malhechores del bien* y otras obras de reciente y satisfactorio éxito, figuran entre el repertorio que se proponen dar á conocer los discretos artistas, algunos de los cuales son ya ventajosamente conocidos y apreciados en Jaca.

A todos damos la bienvenida felicitando por su adquisición á la empresa y deseando á unos y otra brillante y provechosa campaña.

El notable *amateur*, nuestro querido amigo D. Germán Beritens ha puesto á la venta una preciosa colección de postales interpretando fielmente en ellas las Obras de misericordia.

Conocidas ya de antemano las notables aptitudes del Sr. Beritens para el arte fotográfico á nadie extrañará que la colección recientemente editada sea sencillamente primorosa.

Felicitemos á nuestro amigo aguardando la ocasión de reiterar nuestra enhorabuena en posteriores colecciones

*Mot de la fin.* Gedeón lee en la cuarta plana de un rotativo: "Recomendamos al bello sexo el Depilatorio infernal, único que hace desaparecer totalmente el bello "

Vaya... menos mal que por lo menos respeta el sexo.

Z.

## Gacetillas

Las condiciones de nuestro periódico impiden publicar el gran número de cartas que, de la casi totalidad de los pueblos del Distrito, venimos recibiendo, dando cuenta de la buena impresión que en ellos produjo el justiciero fallo de la Comisión de actas que declaró grave la de diputado por Jaca. Solamente no prestan acatamiento de justicia á la referida decisión, aquellos á quienes el acuerdo no halaga como contrario á sus deseos y también cuantos han recibido el mandato de indignarse.

Y ya que del asunto hablamos podemos asegurar, dígame lo que se quiera en contrario, que el diputado republicano Sr. Salvatella, representante de tal minoría en la Comisión de Actas, votó la gravedad de la de Jaca después de un hermoso discurso en el que patentizó los hechos ocurridos en este distrito que aparejaban la gravedad como único imperio de la justicia, y por cuyo discurso fué felicitado por importantes é independientes elementos de esta ciudad.

Sr. Director General de Comunicaciones. Nuestro periódico que se honra contando entre sus suscriptores á gran número de personas de la provincia de Huesca, no afectas á la política caciquil, vienen privados del recibo de nuestro semanario. Lo propio sucede en Jaca y su partido con el periódico *Voz de la Provincia*, siempre que en sus columnas se refiere á las últimas elecciones de Jaca.

Como creemos que V. Ilma. no tendrá organizada ninguna *mano negra* en esta provincia, le rogamos averigüe y corrija la causa que motiva la desa-

parición de los periódicos que puntualmente se depositan en correos, debiendo añadir que sucede todo lo contrario con las periódicos que no siendo la *Voz* y *LA UNION* se publican en esta provincia

Por la dirección general de Obras públicas á virtud de las celosas gestiones del Excmo. Sr. Duque de Bivona, han sido incluidos en el plan de estudios definitivos para este año las carreteras de Murillo de Gallego á Agüero y también otra que enlazando en la de Jaca á Francia ha de unir en dicha vía de comunicación al pueblo de Castiello de Jaca. Suponemos que esta carretera es la de Garcipollera que tantas ventajas reputará á los pueblos de Bescoés, Acín, Larrosa, Villonovilla y tan ansiada por ellos.

Con objeto de proceder á la confección de la hoja número 17 del plano militar de esta región han sido destinados á Jaca un Jefe, tres capitanes de E. M., 37 individuos de la brigada topográfica y 10 caballos.

Dícese que muy pronto comenzarán los trabajos del ferrocarril de Canfranc en las zonas española y francesa, á cuyo fin el lunes último visitaron el emplazamiento del tunel internacional en la parte de Francia los ministros de la Guerra y Obras públicas de la vecina república, Mr. Picuart y Barthou, diputado éste por el departamento de Bajos Pirineos.

El lunes firmó S. M. el nombramiento de Canónigo del Excmo. Cabildo Catedral de Jaca á favor de D. José Coronas Palacios como resultado de las últimas oposiciones que el agraciado efectuó brillantemente.

Han sido destinados al Rgto. de Infantería de Gerona número 22 el capitán D. Luis Requejo Santos y primer teniente D. Jesús López Vicente ya en esta ciudad conocidos por haber estado de guarnición en los regimientos del Infante y Aragón respectivamente.

Apesar de hallarnos casi en los días críticos de nuestra Patrona, excepción hecha de la compañía que actuará en nuestro Teatro durante ellas y de algunos *Tios vivos* que se han emplazado, nada que sepamos delatará en el orden profano la presencia de las llamadas fiestas de Santa Orosia.

En el tren correo de mañana llegará á esta ciudad el Excmo. Sr. Capitán General de la quinta Región don Enrique Franch, con objeto de girar la visita de inspección ordenada por el ministerio de la Guerra.

Se ha incorporado á esta comandancia de Carabineros á la que ha sido destinado como primer Jefe de la misma, el Teniente coronel de dicho instituto D. Salvador Vilaplana Macazaga.

Se halla vacante la plaza de secretario del importante pueblo de Agüero, dotada con 999 pesetas anuales pudiendo los que la deseen presentar sus instancias en la Alcaldía del mismo hasta el día 14 de los corrientes.

El martes á las dos de la tarde llegó á esta plaza la sección de ciclistas militares de esta Región, al mando del primer teniente del regimiento de Gerona número 22, de ella encargado, D. Ildefonso Marín y el miércoles por la mañana salieron con dirección á Pamplona y Logroño continuando el itinerario marcado por el Estado Mayor de este cuerpo de Ejército.

Ha fallecido en Canfranc la distinguida señora D.<sup>a</sup> Mariana Borau, viuda de Izuel. Las virtudes que en gran número atesoraba conquistaronle amigos verdaderos que hoy sinceramente lamentan su desaparición de entre los vivos.

A su familia entre la que contamos muy estimados amigos, singularmente sus hijos Luis, Pilar y Generosa, significamos nuestro sentido duelo al mismo tiempo que expresamos el pesar que la noticia nos ha causado.

El domingo último se celebró en la Catedral de Jaca el *Te Deum* que en acción de gracias por el natalicio del Principe de Asturias, fue rogado á los Prelados en Real Cédula. A dicho acto asistieron los Excmos. Sres. Obispo, General y Gobernador militar de esta plaza y provincia, Ayuntamiento, Juzgado, de Instrucción y comisiones de los distintos cuerpos é institutos que guarnecen la plaza.

Por el guardia y corneta de la Guardia civil del puesto de Jaca, Manuel González Btrán y Niceto Bueno del Río han sido capturados en el kilómetro 6 y 7 de la carretera de Navarra término municipal de Abay, en ocasión en que intentaban cruzar el río "Aragón", los soldados desertores del regimiento de Caballería de Castillejos número 18, Julio Bangorri Martínez de 23 años de edad, natural de Brumuel (Navarra) y Manuel Araste Baladía de 23 años de edad, natural de San Andrés de Palomar (Barcelona) los cuales desertaron recientemente de Zaragoza. Ambos individuos han sido puestos á disposición del Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza.

También han desertado los soldados del regimiento infantería de Gerona que guarnece esta ciudad Pascual Cuevas, natural de Voldecornas de Abajo y Mariano Santa Cruz Torre, natural de Gascuña, cuyas órdenes de busca y captura publica el *Boletín Oficial* de la provincia.

Solemnísimos y conmovedores en extremo fueron los cultos rendidos ayer al Santísimo Sacramento en el Asilo de Ancianos desamparados. Las Hermanitas de los pobres, que todo lo hacen bien, improvisaron una festividad á la que acudió mucho público de Jaca, terminada la cual, recorrió el Santísimo bajo palio y acompañado de nutrida procesión de fieles los alrededores y los pasillos del edificio, en los que había un derroche de flores y de plantas. El canónigo Sr. Lacalle, que ofició, improvisó al regreso de la procesión sentida plática y dió la bendición con el Santísimo.

En la mañana del lunes salió para continuar su Santa Pastoral visita á los pueblos de este obispado, comprendidos en la Canal de Berdún, nuestro sabio é infatigable prelado.

Dando una prueba más de sus simpatías y amores hacia Jaca, su pueblo natal, el virtuoso sacerdote D. Victoriano Viscós, rector del convento de Santa Catalina de Madrid, ha donado á nuestro Seminario Conciliar, con destino á su Biblioteca una valiosa colección de monedas antiguas y algunos libros de méritos indiscutibles.

Ya en la calle nuestro anterior número, recibimos, suscritas por nuestro buen amigo el joven oficial de Carabineros D. Luis del Arco y dedicadas á la memoria del malogrado joven y comerciante de esta ciudad, D. José Barbudo sentidas cuartillas con galanura de estilo y muy buen gusto escritas. La falta de espacio por un lado y el haber ya perdido en algúntanto su oportunidad, nos impide su publicación.

**BOLETIN DE INFORMACION**

**Santoral y Cultos**

En el día de hoy y después de las completas en la Catedral, tendrá lugar la procesión claustral con el Santísimo terminando la octava del Corpus. A continuación máitines de primera clase por el día de mañana.

**Viernes 7** El Sagrado Corazón de Jesús. Stos. Pablo ob. Accacio, Roberto ab. y santa Portamiana v. y m.

En la iglesia del Sag. Corazón (Seminario viejo) a las 7 comunión, a las diez y media Misa solemne cantada por la Capilla de la Catedral, por la tarde a las seis principia la novena al Sagrado Corazón de Jesús con sermón todos los días.

**Sábado 8** San Guillermo, arz. Stos. Luciano y Paulino mars. Everiano ob. y santa Sira princesa y virg.

**Domingo 9** Stos. Primo y Feliciano hermanos, Ricardo ob. Columbo pbro y santa Pelagia.

**Lunes 10** Stos. Timoteo, Primitivo y Zacarías mrs. y santa Margarita reina de Escocia.

**Martes 11** Ntra. Señora de la Salud San Bernabé apóstol, Félix y Fortunato mrs. y Santas Flora y Roselina vgs.

Continúan los trece martes de San Antonio **Miércoles 12** Stos. Onofre, Celso, Dionisio y Marcelino, y San León III papa, el beato Juan Garin, monje y santa Donatela mrs.

**Jueves 13** Stos. Pelegrin, Luciano y san Antonio de Padua.

Comunión a las 7 y media en el Pilar de la Catedral como término de los trece martes.

Terminados los oficios de la Catedral Misa solemne por la Congregación del pan de San Antonio, con sermón.

**MERCADOS**

Los precios que para los cereales han regido en nuestro mercado del domingo último, son los mismos que los de la semana anterior debido sin duda alguna, a lo favorable que va siendo para el campo la temperatura reinante, que de continuar así hasta la recolección, podemos presagiar una buena cosecha en toda esta montaña, sin temor a equivocarnos.

En Cataluña y Zaragoza son los trigos fuertes tan solicitados que se pagan a una peseta más que la semana anterior.

En los de clase inferior (huerta) no es tan activa la demanda, pero se deja ver un alza de 0'50 ptas. por cahiz.

Al mercado no llega tanto trigo como se necesita para el consumo.

Principia a notarse el movimiento de peones de esta montaña, que se dirigen a la parte baja de la provincia en busca de trabajo, apesar de tener una cosecha tan escasa.

En las demás especies detalladas en nuestros números anteriores, ha sido tal la constancia en los precios, que nos abstenemos de publicarlos en atención a no ser molestos a nuestros queridos lectores.

**Sesión del Ayuntamiento**

Bajo la presidencia del Alcalde presidente D. Manuel Ripa, y con asistencia de los ediles Sres. Sánchez-Cruzat, Pueyo, López, Lacasa, Lamartin y Gavin, celebró el lunes último su sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta Ciudad.

Leida y aprobada el acta de la anterior se

dió cuenta de un oficio del Gobierno Civil, ordenando el ingreso correspondiente por el contingente del Pósito en el año último.

También se dió cuenta de otro oficio del Sr. Ingeniero Jefe del distrito forestal, encargando que el servicio de seguridad y policía en el trozo de terreno concedido a don Lorenzo Oliván de esta ciudad, de la parte del monte «Claraco», se limite a que se permita la explotación de los terrenos que se sujetó la concesión.

Por la superioridad se ha señalado el día del actual, para celebrar terceras subastas los pastos de las partidas de los montes «Mondaino», «Sagua», «Claraco» y «La Selva».

Se acordó citar al prófugo indultado Babil Vidal Gazo, para que comparezca el día diez del actual, ante la Corporación, con objeto de proceder a su medición y reconocimiento facultativo, conforme a lo ordenado por la Comisión mixta.

Por último se acordó la distribución de fondos, correspondiente al mes de Junio.

**Registro Civil**

DE JUEVES A JUEVES

**NACIMIENTOS**

Francisco Garós Calvo, de Narciso y Petra.

**DEFUNCIONES**

Vicente Garós Calvo, 5 años (broncopneumonia)—José San Martín Cajal, 2 años, (bronquitis).—Victoria Garcés Larruy, 1 mes (enteritis).

**SUBASTA PUBLICA**

Según providencia dictada el día de hoy por el Sr. Comisario de la quiebra de D. Pedro Palá Ezquerro, comerciante de esta vecindad, se sacan a pública subasta varios géneros y efectos de la pertenencia del quebrado, verificándose la licitación el día Doce de los corrientes a las diez y seis en el establecimiento cantil de dicho Sr. Palá, calle de Echegaray, bajo el tipo de sujeción de 38 481'74 y con sujeción a las condiciones que se manifiestan en la Escribanía del Sr. Comisario, que refrenda, hallándose igualmente expresados géneros y efectos así como lista de sus precios a disposición de cuantas personas quieran intererarse en la subasta, todos los días de 9 a 12 en el referido establecimiento del Sr. Palá.

Jaca cuatro de Junio de mil novecientos siete.—El Comisario, Gerónimo Ipiens. El Escribano, Victorián Aventin.

**Temperaturas tomadas al aire libre.**

Días	Máxima	Minima
29	21	5
30	27	2
31	30	10
1	20	8
2	18	7
3	22	4
4	28	8
5	31	10

Temperatura media de los ocho días 18'5

JACA.—Imp. de la Vda. de R. Abad.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**LECHE DE BURRA.** Se servirá a domicilio dando aviso a la calle del Ferrenal núm. 18, entresuelo.

**AMA DE CRIA.** Se ofrece para criar en casa de los padres del niño. Dirigirse a ésta imprenta.

**PARA LOS VERANEANTES** a la calle de Bellido se alquila un primer piso amueblado, con espaciosos dormitorios y jardín. Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

Se arrienda un piso principal en punto céntrico de la población, con espaciosos dormitorios y baños que pueden instalarse hasta siete camas; jardín y lavadero con agua potable. Dirigirse a esta imprenta.

**Nicasio Hernández**

**Dentista**

Calle de D. Jaime 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

**Hotel Mur**

**EL SIGLO**

Se acaba de recibir una remesa de persianas de varios tamaños.

En el mismo comercio se entienden en la colocación.

**Mariano Sánchez-Cruzat.**—Mayor, 15.

**Anemia, Clorosis**

DEBILIDAD GEN.

**PILDORAS PIN**

DE VENTA

**FARMACIA DE GARCÍA**

(ANTIGUA DE ALLUE)

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, JACA

**Moreno, de**

Calle de D. Jaime 1, 6, entresuelo Practica todas las operaciones de su profesión Extracciones sin dolor, empastes, orificaciones y limpieza de la dentadura.

Construye dientes y dentaduras sin extraer los raigones, reforma y compone las piezas inservibles. Precios los más económicos. Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

**ZARAGOZA**

**GANADERIA**

Pastos finos y abundantes, se arriendan los pertenecientes al monte de «Cuarte» situado a seis kilómetros de Huesca.

Informará José López, Mayor, 8, Jaca.

**Gran Tintorería**

**FRANCESA DE LYON**

**LUTOS EN 24 HORAS**

Se tienen limpiados los siguientes géneros:

Trajes de caballero y niño, sobretodos, capas, rusos, corbates, levitas, impermeables, manteos, tanas, balandranes, boinas, someros fieltro, camisetas, fajas, vestidos señora, lana, algodón y seda, mantillas de blonda y encaje, velos, mantos, guantes, mantones, medias, toquillas, faldones niño, cortinones, colechas, pañuelos, tapetes, boas, plumas, telas de lana sedas, fayas, pañetes, rasos, etc.

Precios baratísimos. Se responde de los trabajos. Para encargos dirigirse a su representante en Jaca

**Comercio de Tejidos y Ultramarinos de**

**JOSÉ M.º CASAJÚS.**—MAYOR 10

Para la temporada de verano se arriendan dos salitas, con tres dormitorios.

Calle de Echegaray número 7, 2.º

**LECHE FRESCA DE BURRA.** se servirá a domicilio dando aviso a la calle de San Nicolás, 2, 2.º. Es de toda confianza.